

# 枣庄教育信息

第 4 期

枣庄市教育局

2017 年 3 月 15 日

- 我市四个加强推进生态文明校园建设
- 滕州市“五步联动”把好资金“控制阀”
- 山亭区突出四项重点推进教育全面发展
- 台儿庄区“三点合一”推进学校传统文化教育

## 我市四个加强推进生态文明校园建设

为培育生态文化，提高广大师生生态文明意识，市教育局四个加强建立健全生态文明教育体系，加快推进全市生态文明校园建设。

**一是加强宣传教育，提高生态意识。**加强生态文明教育、建设生态文明校园是教育工作的重要内容，把生态文明教育作为素质教育的重要内容，继续开展生态文明学科教育。将生态文明教育纳入学校课程体系，建立课程育人体系，建立健全生态文明教育体系。利用世界地球日、环境日、节水日、植树节等纪念节日，通过专题讲座、主题班会、征文比赛、书画作

品、科技小制作等形式，依托校园广播、宣传栏、黑板报、手抄板、校园网络等载体，开展经常性生态文明宣传教育活动，将生态文明教育与学生良好行为习惯养成教育相结合，在校园文化建设中加强生态文明教育。通过发放倡议书、读书会、小手拉大手等活动，充分发挥各级各类学校家长委员会的作用，号召学生家长要做生态文明的表率，倡导绿色消费、低碳出行、绿色生活，与家庭、社区及环保、宣传等有关部门建立广泛的联系，努力形成学校、家庭与社会优势互补、资源共享的生态文明教育实施体系。

**二是加强硬件建设，增强物质支撑。**多渠道筹措建设资金。深入推进绿色校园创建提升活动。根据学校特色，合理布局和配置校园内建筑、植物、山石、水体，将校园建设成为景观丰富、生态良好的园林绿地，不断优化育人环境。继续加强学校建设节能环保管理。加强学校基本建设、维修改造及日常学习、工作、生活运行过程中的节能环保管理。严格执行国家节能设计标准，使用新型节能环保建材，安装使用节能灯具，寄宿制学校提倡安装太阳能洗浴装置，逐步提高太阳能光热利用、太阳能光伏照明辅助设备使用覆盖范围。新建学校规划建设雨水收集装置，建设海绵校园。

**三是加强制度建设，严格督导考评。**构建统筹协调推进机制，明确目标任务、责任分工和时间要求，抓好工作落实，统筹推进生态文明校园建设，有序推进生态文明校园建设创建任务开展。构建科技创新引领机制。在综合实践活动课、科学课等日常学科教学中，引导学生进行环保科技小创作、小发明，逐步培养和提高学生科技创新和动手实践能力。构建贯彻落实督查机制。市教育局将生态文明校园建设纳入对各区（市）教育部门、市直各学校年度工作综合评价。

**四是加强组织领导，突出示范引领。**成立由市教育局负责同志牵头，市教育局、市环保局、市财政局相关科室负责人为成员的“枣庄市生态文明校园建设领导小组”，负责全市生态文明校园建设的统筹规划、组织协调、指导监督、考核检查。领导小组日常工作由市教育局计财科负责。自

2017年起，在全市中小学校开展生态文明示范校园创建工作，努力打造一批生态自然、环境优美、环保节能、宜学宜教的中小学校园。2017年，市里将按不高于全市中小学校处数10%的比例评选一批“市级生态文明示范校园”，对在创建过程中做出突出成绩的单位、个人进行表彰奖励，对弄虚作假、工作不力的进行通报批评。

（徐浩）

## 滕州市“五步联动”把好资金“控制阀”

为加强教育系统财务管理，滕州市创新管理机制，严格把好资金运行各个关口，确保资金使用安全高效，为教育改革发展提供坚实保障。

**一是把好“机制关”**。市教育局成立教育系统会计结算中心，将镇街中小学账户纳入结算中心管理，依法设置会计账簿，实行会计电算化管理。学校成立民主理财小组，参与学校预算编制、大型活动、项目支出的决策，并设专门的报账员和资产管理员。学校支出票据由理财小组审核确认后报结算中心，结算中心审核后予以报销。组织机构的健全，责任分工的明确，推进了核算流程规范化、有序化。

**二是把好“预算关”**。在全市中小学着力落实预算编制制度，教育、财政部门联合成立领导小组，负责指导审批工作；各学校成立工作小组，做到一校一本预算，落实具体任务。按照“量入为出、收支平衡”的原则，参照学校规模、发展状况，由学校制定草案，经教育局初审、修订、复审后，报财政部门批复执行。

**三是把好“支付关”**。按照国库集中管理制度，市教育局和结算中心仅设零余额账户，所有收入均上缴财政专户。根据阶段工作进行申请用款指标，学校的各项支出凭证报结算中心审核后，由教育局和结算中心

在指标内申请资金，通过国库支付系统由财政局相关业务科室审核后，将学校日常办公零星开支直接支付到已备案的学校报账员公务银行卡中，项目建设、购置等支出款直接支付到施工队、供应商银行账户。

**四是把好“采购关”。**为节约资金、规范票据，实行集中采购制度，学校办公用品、仪器设备等各类物品采购，由局勤俭办牵头，联系政府采购中心招标，每学期一次集中批量采购。对基层学校应急性的零星物品购置，固定几家政府采购定点单位，由学校到定点商家直接购买，实行定期集中结算方式，由结算中心将货款直接支付给商家。

**五是把好“审计关”。**为加强对学校建设维修工程的监管，统一办理工程设计、规划、质监、监理等手续，委托审计事务所每年统一制订学校建设维修合同，实行合同审查制度，重点把关合同要素、结算方式、拨款方式及施工工艺，将监督关口前移，严格工程预决算制度，工程竣工后由审计事务所全面审计后结算，确保教育经费的安全和效益。（胡杰 曹振）

## 山亭区突出四项重点推进教育全面发展

为实现山亭教育科学发展、赶超跨越，枣庄山亭区突出初中进城、智慧校园、专业成长、质量提升四项重点，建设教育高地、振兴山亭教育。

**一是突出初中进城，全区学校布局及规模调整更加科学务实。**这也是新一届区委区政府的重大决策，目的是让山里的孩子接受更优的城区学校教育 and 更好的城市文明教育。主要思路是行政村推广学前三年教育，小学向社区集中，初中向城区集中，高中实施品牌管理。在乡镇政府驻地设立住宿制小学，适度保留九年一贯制学校。

**二是建设智慧校园，以应用驱动为导向加快推进教育信息化。**在实施教育设施提升三年计划，化解城镇中小学大班额，创建义务教育发展均衡

县的基础上，持续加大教育投入，完善“三通两平台”建设，在数字校园、智慧校园建设上下功夫，使信息化教学成为新常态。

**三是鼓励专业成长，激发校长教师队伍内生动力。**深入推进县管校聘、城乡交流、递进培养、校长职级制、教师绩效工资制改革等。要以十八中为试点，着力解决教师职业倦怠问题，加强教师团队建设。继续办好山亭教育大讲堂，举办系列培训活动，提高教师培训的针对性和实效性。

**四是务求质量提升，实现办学质量和教学质量双丰收。**办学方面，对外突出开放办学，借力发展；区内组团办学，融合发展。教学质量提升，在坚持推门听课、抽考排名、挂牌督导的基础上，变讲堂为学堂，引导学生“自主学习、自在成长”。积极探索服务型校园建设。教育进入服务时代，校领导要为教师服务，教师要为学生服务，后勤为前勤服务，全员为学校服务。要利用好各类功能教室，开发好校本课程，要引进客座教师，利用社会资源，丰富学习方式。深化细化全员育人改革，在场馆教育、仪式教育、法制教育上下功夫。

（官德强）

## 台儿庄区“三点合一”推进学校传统文化教育

台儿庄区始终坚守“把中华优秀传统文化的传承当作是教育人的一份责任来做”的信念，通过“三点合一”推进学校传统文化教育。

以读写工程为切入点，开展经典启蒙教育。一是推广经典诵读。在中小学开设经典诵读课程，结合新教育“晨诵、午读、暮省”，推出每日一诵，通过学、读、诵、赏、演、展等形式，使经典诵读活动序列化、生活化、常态化。二是普及书法教育。开设书法教学课，全力推进书法教育进课堂。举办“书法名家进校园”活动。组织开展“快乐汉字书写大赛”、“中国汉字听写大会”，评选表彰“规范汉字书写教育特色学校”。

以课堂教学为着力点，开展传统文化体系教育。充分发挥课堂教学主渠道作用，整合课程资源，开齐开好《传统文化》地方课程，在各学科教学中渗透传统文化教育。一年级在诵读歌谣中懂礼仪、二年级在《修身》课中学合作、三年级通过探究端午别称学会感恩。学校精选了“春节”、“清明”等6个传统节日设计课程，每学期开展一次主题活动。挖掘整理了顿庄竹马会、鲁南花鼓、运河号子等一批具有地方特色的优秀传统文化项目，通过大力开展优秀传统文化进教材、进校园、进社区活动。构建优秀传统文化课程体系，将优秀传统文化列入教材内容，广泛开展传统节日教育、经典美文诵读、地方名人民俗教育、书法大赛等活动，激发中小学生对传统文化的喜好，让传统文化深入学生内心。另外，通过一年一村一场戏、农村电影放映、文艺社区汇演等活动，将传统文化元素融入文艺演出节目之中，使社区居民在享受文化节目的同时接受传统文化的熏陶。

以传统节日为突破点，开展传统习俗体验教育。开展“我们的节日”、“赏民俗忆传统”主题教育活动，挖掘传统节日内涵，创编节日小报，开展清明祭奠、端午包粽子缝香囊、中秋做月饼、重阳登高、春节写春联等实践活动，丰富学生体验，加深学生对传统节日习俗的认识。一是开展传统美德专题教育。在中小学设立“道德讲堂”、“国学讲堂”、“百家讲坛”，以儒家文化“五常”“八德”为道德纲目，向学生进行系统的中华传统美德专题教育，让学生明白为人处世之道，完善道德品质，培育理想人格。二是开展“亮家风守家训”活动。开展征集家训好格言、讲述家风好故事、拍摄家庭好风气等系列活动，引导学生寻访、研究、传承中华好家风好家训。

(靳欣)

## 峰城区各学校植绿护绿见行动

植树节到来之际，峰城区中小学积极参与，广泛发动学生开展植绿护绿活动，以实际行动引导学生过一个有意义的植树节。

**一是唤醒家长植绿护绿意识。**各校利用学校门口的宣传展板、电子屏等向家长宣传中国植树节的由来和植树造林的好处，通过宣传使家长切实做到爱绿、护绿；向家长发放 3.12 植树节宣传资料，宣传关于居民参加义务植树的相关规定和发放义务植树报名的倡议书。

**二是激起学生植绿护绿热情。**各学校通过举办植树主题黑板报、班级进行植树节手抄报比赛、召开植树节主题班会等形式，大力宣传植树造林的好处，将植绿护绿保护环境思想渗透到每位学生心里。该区阴平镇白山前小学校利用周一升旗仪式启动了以“爱绿、护绿、养绿、种绿”为主题的“约会绿色 扮靓校园”的国旗下讲话，向师生发出“走，我们一起去植树”的倡议。该校各班还统一召开了“植树在行动”主题班会，出一期主题为“我和小树共成长”的黑板报。坛山街道南关小学利用红领巾广播站向学生普及了植树节的由来，植树的意义以及爱护小树苗的常识。

**三是践行植绿护绿理念。**学校组织学生以多种形式参与到植树节系列活动中来，亲身体验植绿护绿的快乐。该区匡衡小学组织开展了“共建美丽校园·共享绿色生活”为主题的亲子植树护绿实践活动，活动吸引了多个家庭的踊跃参与，共栽植绿化树木 120 余株；榴园镇匡谈小学开展了“共创一片蓝天，同爱一份绿色”绿色领养活动，同学们在校外德育实践基地——匡衡祠开展了一次绿色领养活动，并为领养树木取名、挂牌；阴平镇白山前小学 3-6 年级学生在老师带领下，对校内部分损坏树苗进行更换种植，并对校内所有树木进行了“领养”。

(王刚)

## 快讯

近日，枣庄经济学校在小广场举行了“变形虫寻宝”游戏活动，促进了学生们之间的交流，增强了同学们团队合作的精神，丰富了课外活动。  
(贾传玲)

3月5日，市中区文化路小学四年级三班的学生、家长近80人来到台儿庄祥和庄园开展了一次别具意义的“共创一片蓝天，同爱一份绿色”亲子环保实践活动，以自己的实际行动迎接我国第39个植树节的到来。

(潘甜)

近日，枣师附小开展了雷锋月学习活动。在校园里、社区中，许多学生化身小使者、小义工，争当时代小雷锋，有力推进了社会主义核心价值观教育。

(孙守民)

近日，为提高写字课教学效率，增强学生的写字兴趣，枣庄市立新小学组织全体语文教师开展了写字课研讨活动，进一步丰富了学校写字教育的内涵。

(李茂辉)

---

报：省教育厅，市委、市人大、市政府、市政协、市纪委办公室和有关领导，市委宣传部

送：各区（市）政府，市直有关部门，市及省驻枣新闻部门

发：各区（市）教育局，市直学校，局机关科室

---

责任编辑：白健桥

共印80份